

博鳌亚洲论坛理事长潘基文： 不确定的世界 不确定的未来(下)

脱钩的论调已经转化为政策和行动。全球供应链和贸易流则按照友好和敌对关系而被重定秩序，其效率也因安全和安保顾虑而受到了影响。全球化的世界经济可能会按照地缘政治界限分化为贸易阵营。

地缘经济分化是有成本的，而且可能十分高昂。国际货币基金组织估计该成本将占到全球GDP的7%，差不多是德国和日本的经济总量之和。如果再加上科技脱钩，整个世界可能会损失高达12%的GDP。再者，真正受到冲击的是那些弱势和最为脆弱的群体。发达经济体的低收入消费者将再也无法享受到价格低廉的进口商品。大多数亚洲国家可能都会因其对自

由贸易的严重依赖而受到影响。新兴和发展中经济体可能也就无法受益于发达经济体的“科技溢出”效应。

团结与合作，打造开放、包容和可持续的世界

“一荣俱荣一损俱损”并非空谈。我们都居住在同一个星球上，而且有着众多相似之处，仅靠自身单打独斗是不现实的。就在全世界关注新冠病毒、战争、通胀和衰退的同时，全球温度依然在持续上升。对于全球可持续发展议程来说，过去的三年不仅造成了时间窗口的丢失，也出现了重大退步，因为越来越多的民众陷入了贫困，而不是越来越少。

信任、团结与合

作并非是什么陈词滥调。它们都是人类数个世代和世纪中经过时间检验的智慧。在保障世界和平、推动世界繁荣方面，联合国的核心多边体系以及国际货币基金组织、世界银行、世贸组织和世界卫生组织等国际机构都是久经考验的机制。充满不确定性的新常态亦没有改变这一点。

进入2023年之后，新冠病毒和通胀带来的压力似乎有所减轻。这对世界经济来说是一个关键的转折点。它也是一个宝贵的时间窗口，可供各国考虑本国顾虑以外的领域，并重新关注全球挑战。气候变化、贫困、不公平性、公共卫生和可持续发展放在首要议程上。希望一系列会议

和动议将为气候行动和2030年议程注入活力，该议程在过去三年一直处于停滞不前的状态，亦或出现了倒退。有关这些已承诺目标的兑现以及后续行动都具有重要意义，包括《格拉斯哥气候公约》和“损失与损害”基金。

向绿色和数字化发展

这些阴霾中也存在超常发挥和引领前行的“亮点”：绿色经济和数字经济。好消息在于，私营领域如今成为了绿色转型和数字化背后最为积极的推手。政府或政治领袖可能会将气候行动更多地看作是政治压力或道德义务，也就是必须要做的事情。然而，商业领袖看到了“绿色发展”的机会和未来，它是

增长、营收和利润的重要来源，这也是他们热衷于做的事情。

可再生能源和电动汽车便是绿色发展的好案例，而且具有商业可行性。这两个行业在过去三年取得了长足的进步，不断蚕食其化石燃料对手的空间和利润率。早期行动者已经开始赚钱，而且占据了巨大的市场份额，而传统能源和汽车制造商也在快速迎头赶上。整个行业格局正在进行绿色转型。这一举措源于市场驱动，而且是自下而上的，有利可图，因此具有可持续性。

绿色与数字科技，再加上生物科技、新材料、无人机、无人驾驶、航空和人工智能（例如ChatGPT），都是世界经济未来最为鼓舞人心的消息。幸运的是，科技进步并没有因疫情、冲突和通胀而止步不前。过去三年，其研发和商业化取得了巨大的进步，这一现象强化了我们对于全球经济东山再起的希望和信心。最后，正是因为有了科技和创新的引领，我们才能走出衰退和新常态，并向新一轮的全球繁荣迈进。



资料图：日本政府12月23日通过内阁会议，决定2023年度防卫预算为6.8兆日圆（约510亿美元），比2022年度预算暴增26.3%，引发各界关注。



人工智能科技公司OpenAI
发布ChatGPT -4

来源：凤凰网